

El Liberal

A SUS ABONADOS

Nuestros suscriptores gozarán desde hoy de las siguientes ventajas:

Podrán obtener por el precio de TRES REALES cada tomo, las siguientes obras—pasando á recogerlas de la Librería de Rotger, calle de Palacio número 4—mediante la presentación del recibo de suscripción á EL LIBERAL de la mensualidad corriente.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA (dos tomos) por Cervantes.

LA GUERRA FILIPINAS y LA GUERRA CUBA, por Ricardo Burguete.

IVÁN EL IMBECIL, NOVELAS CORTAS, EL PODER DE LAS TINIEBLAS y MI CONFESIÓN, del Conde León Tolstoy.

EL ALMA ENCANTADORA DE PARÍS, por E. Gomez Carrillo.

PARAISO É INFIERNO, LAS HIJAS DE LA DUQUESA, EL SECRETO DE UN BANDIDO y EL ERMITAÑO, por Carolina Iguerniz.

ENCICLOPEDIA MÉDICA POPULAR, por V. Suarez Casañ.

MANON LESCAUT, por El Abate Prévost.

LA DAMA DE LAS CAMELIAS, por Alejandro Dumas.

CANCIONES POPULARES ESPAÑOLAS recogidas por Rafael Guerrero.

LOS DRAMAS DE PARÍS, por Ponson du Terrail.

MAS ALLÁ DEL MISTERIO, EN BUSCA DE FELICIDAD, LUCHAR EN VANO, A SANGRE Y FUEGO, EL DILUVIO, ¿QUO VADIS? y LOS CRUZADOS, por Enrique Sienkiewicz.

BEN-HUR, por Lewis Wallace.

CINCO AÑOS DE MI VIDA, por A. Dreyfus.

HISTORIA DE UN MUERTO por Francisco Calcagno.

SOR FILOMENA, por los Hermanos Goncourt.

EL ÚLTIMO PATRIOTA y MARIQUITA DE LEÓN, por José Nogales.

MARIA (Novela americana) por I. Isaacs.

UN MATRIMONIO DEL GRAN MUNDO, por O. Feuillet.

EL GALLO DE SÓCRATES, por Leopoldo Alas (Clarín).

NUESTRA SEÑORA DE PARÍS, LOS TRABAJADORES DEL MAR y NOVENTA Y TRES, por Victor Hugo.

EL NABAB, TARTARÍN DE TARASCÓN, JACK y FROMONT y RISLER, por Alfonso Daudet.

EL TRIUNFO DE LA MUERTE, EL PLACER,

EL INOCENTE y EL FUEGO, por Gabriel D'Annunzio.

POETAS DEL NUEVO MUNDO, Antología de los más ilustrados poetas.

Además podrán obtener nuestros suscriptores una hermosa oleografía de gran tamaño, tirada á diez y seis colores representando el retrato de S. S. Pio X, con una peseta de rebaja.

Más adelante iremos detallando otras ventajas que ofrecemos á los abonados á EL LIBERAL.

Riesgo de Muerte

Pocas veces se habrá mostrado la opinión tan certera y claramente unánime, como en este caso tristísimo del nombramiento de Nozaleda para la Sede valenciana. Hemos coincidido en la protesta todos los periódicos independientes y liberales, como han coincidido en el mas elocuente silencio los periódicos servidores del Gobierno y de las órdenes religiosas. En la prensa de provincias, adviértese también la espontaneidad de la protesta. El Gobierno, sin embargo, parece decidido á resistir é imponerse.

Védale al Sr. Maura su temperamento dar oídos á requerimientos de la opinión. Como Cánovas, cree que el principio de autoridad debe ser ciego á toda evidencia y sordo á toda súplica. Y en nombre del principio de autoridad se arriesga el actual Gobierno en un sendero que puede costarle la vida.

El mantenimiento de Nozaleda para la silla episcopal de Valencia, no tiene justificación posible. Precisamente el cargo de pastor de almas, es el que menos puede ejercerse contra la voluntad de los ciudadanos, fieles ó no. Y en Valencia menos aún que en ninguna otra diócesis de España.

Todo el mundo sabe que hay en aquella población gran número de elementos confesados radicales, revolucionarios y librepensadores, y en frente, por natural contraste, católicos y carlistas exaltados. A este medio de pasión y de lucha solo puede llevarse un varón prudente y discreto, que no despierte en los unos odio exagerado, ni en los otros exagerado cariño, que no haya tenido ocasión de educar su voluntad en el ejercicio de poder moderado y arbitrariedad fácil y que ponga la indiscutibilidad de su conducta al apasionamiento de los sectarios.

Aunque Nozaleda fuese inocente de las graves acusaciones que contra él se hicieron, sin que él acudiera á defenderse; aunque esta protesta espontánea y unánime de la Prensa fuese, como Maura ha dicho, apasionada y perniciosa, no es el dominio de Manila el pastor que puede ejercer en la abortada Valencia, la misión de paz que aquella ciudad necesita.

Hay también en el asunto un aspecto político. Sin provecho ninguno para Valencia, ni para la Iglesia Católica, ni para el Estado, ni para el mismo Nozaleda, cuya vida en la ciudad levantina será harto azarosa y difícil, va á defender Maura el principio de autoridad y la torpeza consumada frente á la opinión pública. Y esta torpeza producirá un debate parlamentario, en el que el escándalo será inevitable, y una serie de mítines en provincias en los que agitarán la opinión los republicanos, y en Valencia, en el caso más afortunado, entrará un representante del Dios de paz entre el aparato bélico de guardias y soldados.

¿Se cree fuerte Maura para afrontar estos riesgos? ¿No es lógico suponer que por no dimitir Nozaleda, se vean forzados á dimitir los ministros?

La palabra crisis comienza á producir disgusto y pena en la opinión sensata, en cuantos hombres no esperan sacar de ella un provecho material. Cada crisis es una resquebrajadura más en toda la organización política, de cuya destrucción completa hay ya demasiados azoreros.

Hace tres días abominábamos del pasado año, que consumió 21 ministros y tres presidentes del Consejo. ¿Se pretende que inauguremos el año actual con semejanza desatentada conducta?

No; el país necesita gobiernos estables, necesita que la acción gubernativa no se interrumpa y anule con esta contradanza de ministros que entran y ministros que salen.

Además, esta pobre mayoría, zanjada y cansada ya de que se le haga servir de coro de los programas más contradictorios, ¿soportaría un nuevo Gobierno? La vida del actual Gabinete será medida para el que le suceda. Y llegará un momento en que los mismos conservadores no podrían mantenerse en el poder sin un previo decreto de disolución, que transformara la actual mayoría de grupos en otra personalmente adicta al prohombre que ocupara el banco azul.

¿Hay alguien que espere el decreto de disolución? Temeridad, casi locura, debe parecer esta empresa á cualquier hombre medianamente enterado de nuestra realidad política. Ese decreto no tendría mayor eficacia que alejar del partido conservador á todos los elementos contra los que fuera otorgado. Y además, como cualquier fracción de las que hoy constituyen el partido, aisladamente escasa representación y menos fuerza en el país, sería más que probable, natural y lógico, que los republicanos alcanzaran mayor éxito que en las elecciones anteriores.

En todo el año actual sería tremenda insensatez llamar á los comicios al cuerpo electoral.

Así, este triste asunto de Nozaleda puede ser mucho más grave de lo que superficialmente parece.

CRÓNICA

UN FILÓSOFO

He vuelto á recorrer estos días las páginas de los libros, que hace mucho tiempo— años y años!— leí con entusiasmo, con verdadero deleite, con aquel recogimiento casi místico con que creo yo que debe leerse todo lo que nos llega á las profundidades más recónditas del alma.

Y otra vez senti análogas impresiones, no con igual calor, ni con la misma intensidad agradable, obra de la sorpresa animadora, que al fin de los años pasan, y no en vano, y no lee el que está en la cima de la vida, con la vista ya un poco cansada, en las mismas disposiciones de ánimo que quíen empieza á subir los primeros peldaños de la juventud reflexiva. Pero en cambio, me he sentido satisfecho, al considerar que mis entusiasmos de entonces, por Guyau, mis buenos días destinados á *La Irreligión del porvenir* y al *Esbozo de una moral sin obligación ni sanción*, estaban plenamente justificados.

Fué Guyau un gran filósofo, un Soberano filósofo, malogrando en flor casi, frustrado en mucha parte, pues murió á los treinta y tres años de edad allá en 1888.

Y que surgió á tiempo en Francia; en el momento oportuno para provocar el necesario movimiento idealista; pero no idealista abstracto, soñador ó imaginativo, y porque si, sino idealista positivo, y á la vez, simpático, un movimiento renovador y profundamente humano.

Guyau, además, fué un moralista original, de vista de águila, que dejó huella honda en el espíritu de su patria, trabajada, como es sabido, por tan encontradas corrientes sociales y políticas.

La publicación, en español, de dos de los mejores libros de Guyau—con *Educación y Herencia*, que yo traduje hace ya tiempo,—debe estimarse utilísima, y de una oportunidad verdaderamente grande.

Considero al insigne escritor como un filósofo de los que deben ser leídos estudiados, y aprovechados por nuestra juventud, ansiosa—la que lo esté naturalmente—de ideas, de incitaciones á la acción expansiva y altruista, por la juventud, en suma, que tenga ensueños puros y nobles, que sienta allá, en las intimidades de su espíritu anhelos de renovación moral, y deseos de una orientación práctica, eficaz para el bien.

La *Irreligión* sobre todo—y no hay que asustarse con la I del título—es un libro profundamente religioso, de una religiosidad elevada, universal, antisupersticiosa. Y no podía ser de otra manera: que al fin Guyau era un espíritu

metafísico, sin dejar de ser positivo, como el siglo, y en el fondo de su alma era religioso, pero sin ligaduras dogmáticas, sin exigencias de culto externo, por imposición de su punto de vista sereno y fecundo en la realidad.

Podríamos decir que el filósofo francés era religioso por acción directa, por reflexión calculada, sino como consecuencia de una intimidad mas sentida que explicada, con lo que *no se ve* en el interior más oculto de las cosas.

Por otra parte, Guyau era un gran defensor de la paz universal: poeta de veras, como todos los grandes pensadores suelen serlo, y además, poeta en sentido extracto, literariamente hablando,—véanse sus *Versos de un filósofo*—cantó, en escritos admirables, lo que constituía la clave de su filosofía: la vida; pero no la vida como lucha, como tragedia, sino la vida expansiva y atractiva, la vida fecunda, intensiva inagotable, bella, eternamente reconocida en el amor sin límites de los seres.

En el estado psicológico de nuestros jóvenes—desorientados á veces débiles, en ocasiones deshechos, sin ideal fijo tanto, desequilibrados no pocos, con vistas prosáicas muchísimas—la lectura de los libros de Guyau, puede ser, sin duda, edificante; hay en ellos mucha serenidad, muchísima poesía, y un entusiasmo comunicativo que subyuga é invita á tomar en serio la existencia y á mirar alto, ante los problemas con que en la conciencia y en la acción tropieza quien se sienta hombre en toda la extensión de la palabra.

Que no hay en mis juicios exageración alguna podría demostrarlo, recogiendo aquí citas de numerosos escritores de todos los pueblos cultos, que han criticado las obras y el influjo de Guyau.

Pero no hay sitio para tanto. Y como no hay, despues de referirme al juicio del traductor español *La Irreligión*, Sr. Carvaja, he de limitarme á recordar lo que, colocándose en un punto de vista análogo al mio, dicen los escritores franceses.

«Alma extraordinaria llama M. Dau-riac á Guyau rico en armonías interiores... Seguramente, pocos habrán dejado una lectura de Guyau sin experimentar la satisfacción de vivir, y sin creer en el poder eternamente fecundante de la simpatía...»

«La obra de Guyau, escribe Levy Bruhl, ejerce un influjo vivificante sobre las almas jóvenes. El secreto de esto está en la franqueza de su pensamiento, en su fé en el poder de la simpatía y de la solidaridad humana, y además en el encanto de su juventud. Lo que para nosotros constituye el sabor original, único de las obras de Guyau, es la unión que en sí se manifiesta entre las cualidades del artista y el sentimiento vivísimo ó inteligente de la ciencia moderna...» Guyau se apasionaba

na y chispeante, lo que le valió el ser admitido, á pesar de su carácter de prisionero de guerra, en los salones de la aristocracia moscovita.

Las mujeres, ignorando su nombre, le llamaban el coronel Adonis.

Como sus ocupaciones eran nulas, trató de matar su aburrimiento galanteando á cuantas damas tenía ocasión, sin que por esto llegase á amar á ninguna.

Llegó un día que una mujer se cruzó en su camino. Acostumbrado á los amores de guarnición, se alarmó el joven coronel, al darse cuenta de que aquel nuevo amor había echado hondas raíces en su corazón. El objeto de su pasión era la hija del general B... y tenía por nombre el de Ana Catalina.

El general B... estaba en los límites de la edad madura; era un soldado brutal y déspota, que carecía en absoluto de las formas afables y corteses de la moderna aristocracia moscovita; perteneciendo en cuerpo y alma á lo que entonces se llamaba el viejo partido ruso.

Ana tenía dieciocho años y era hermosa como un ángel. Educada por un aya parisiense, hablaba correctamente el

francés siendo sus gustos y costumbres completamente francesas. El general idolatraba á su hija, habiendo en su afecto una gran dosis de egoísmo, que era causa ya de haber rechazado en más de una ocasión proposiciones de casamiento respecto á su hija.

A este propósito, solía decir algunas veces el padre de Ana Catalina.

—Si alguna vez consiento en casar á mi hija, ha de ser con un príncipe, rico como un Nabad, y ruso de pura sangre.

Cuando para asuntos del servicio se veía obligado el general, á volver al Cáucaso, Catalina quedaba transformada en verdadera prisionera, sin más libertad que la de salir una hora ó dos diariamente en trineo, siempre cerrado este y marchando al galope.

¿Cómo el coronel y la joven se conocieron? ¿Cómo el atrevido prisionero de guerra logró penetrar en la casa de su amada? ¿Cómo logró bendecir su unión, valiéndose de un cura francés, prisionero como él? Difícil es saberlo. Lo cierto es, que una noche, Catalina anunció á su esposo el coronel, que iba á ser madre.

A partir de este momento solo pensaron los esposos en huir, cosa harto

coronel, y apeló á todos los recursos para conseguirlo. Fué alternativamente jugador, industrial, hombre de negocios, lanzándose á cuantas especulaciones creía lucrativas.

Sin su hijo, nada de esto hubiera hecho el coronel, su modesto retiro le habría bastado para vivir humildemente en alguna apartada provincia.

En el juego ganó sumas enormes, lo que le permitió dar á su hijo una brillante educación.

Dado el género de vida llevado por el coronel, trató éste de que su hijo jamás tuviese conocimiento de ella, y á este efecto lo confió, desde muy niño, á los cuidados de un viejo soldado amigo suyo y al que había tenido bajo sus órdenes.

Armando, gracias á la buena fortuna que su padre tenía en el juego, logró tener un bonito caballo inglés, un tibur y cien luises mensuales para sus gastos.

Un amigo del coronel, fué el encargado de presentarle en la buena sociedad, haciéndole pasar por sobrino suyo.

A los veinte años, Armando representaba tener dieciseis, era rubio y delicado como una señorita y de pare-

¿Qué pasó entre el coronel y los cuatro asociados suyos aquella noche? ¿Qué intriga fraguaron? Los acontecimientos nos lo indicarán en breve.

A las diez, el coronel León abandonó á sus compañeros y se encaminó á su domicilio. Una vez en él se vistió elegantemente, mandó preparar el cupé y cuando éste estuvo listo ordenó al cochero:

—A la Opera. Aquella noche *debutaba* una célebre cantadora y debido á esto la concurrencia era más numerosa que de ordinario.

Desde el proscenio que ocupaba el coronel empezó á recorrer con la vista todos los palcos hasta que por último paró su atención en uno ocupado por dos señoras y dos caballeros.

Una de ellas era rubia, de baja estatura y extraordinariamente hermosa. El coronel fijó en ella su penetrante mirada y murmuró:

—La baronesa de Santa Lucía; ella es, la reconozco.

—A espaldas de la baronesa había sentado un caballero de unos treinta años de edad, alto, moreno y de eleva-

ALMACENES SAN JOSE

GRANDES NOVEDADES

Bronzo, esquina Borne, Teléfono 135 Sucursal: Plateria, esquina Siete Esquinas, Teléfono 136

Nueva sección de pañería para Caballero á precios sin competencia.
Camisería.—Corbatería.
Pañuelos.—Pañolería.
Novedades para Señora y Caballero.
Géneros de punto.—ALFOMBRAS.—Yuter.

Pañería.—Paraguas
Novedades para Señora.
Pañolería.—Lencería.
Cubrecamas.—Yutes.
Géneros de punto
Tapetes.—Alfombras.

Depósitos de mantas de lana á precios de fábrica.

La casa que vende más barato.

por las grandes problemas de la vida y de la sociedad. Su pasión es comunicativa; su ardor, contagioso, benéfico. Léanlo, léanlo nuestros jóvenes y... contagiense. Que no iremos perdiendo nada, con que sientan entusiasmo por esos grandes problemas del arte, de la moral, de la religión, de la estética y de la sociología, que apasionaron á Guyau.

ADOLFO POSADA

Balance artístico

Nada tan espantosamente estéril, en materia artística, como el año último. Casi pudiera darse por muerto el arte español, á juzgar por su infundad, y cantar sus responsos con palabras de burla, más que de lástima.

Gracias que en el extranjero un pintor nuevo, de grandes alientos, desconocido completamente en su patria, Zuloaga, ha merecido los honores de una consagración definitiva, negada á sangre y fuego en España, no sé si por envidia ó por ignorancia. Zuloaga, por las reproducciones que he visto en revistas extranjeras, en *The Studio*, de Londres, y en el suplemento ilustrado del *Figaro*, de París amén de otras revistas italianas, me parece un pintor de castiza cepa española, en cuyo hidalgo solar ha aprendido el secreto de su arte, si bien lo ha recreado fuera del rincón nativo, y en quien remozan, se, un tanto amortiguados, es verdad, el realismo sobrio de Velázquez y el donaire pintoresco de Goya.

Merecido ha sido su último triunfo en la Exposición internacional de Venecia. En la anterior, el éxito fué para la escuela escocesa. No hace mucho repasaba yo el notable estudio, cantando las excelencias de estos extranjeros pintores septentrionales, en unas páginas admirables de Panzacci, por más que *Evelyn*, esa notable escritora que tan á maravilla maneja la pluma en la crítica de arte, intentara recabar glorias, en buen hora negadas, para la pintura italiana contemporánea. Ahora, el éxito indiscutible ha sido de la escuela española, merced al talento de Zuloaga.

Así lo ha reconocido Conti, el gran crítico y en un artículo de Ugo Ojetti se reconoce la indiscutible supremacía de nuestro compatriota sobre todos los demás expositores extranjeros.

Hasta ahora, este año pasado Zuloaga ha sido el único pintor español que obtuvo un gran éxito fuera de España. No cuento el de Moreno Carbonero, con su retrato del Rey, que me entan consiguió elogios á granel en Alemania, porque el cortesano puerilístico echó las campanas á vuelo,

sólo porque así lo exigía la etiqueta palatina. El elogio oficial no deben contarlos siempre en su ejecutoria los verdaderos artistas. ¡Se han dado tantos casos!...

Dentro de casa, en España, no se ha registrado, durante el año último, ninguna manifestación de arte con valor positivo y gran resonancia. Suspendióse, por falta de recursos, suprimido en el presupuesto el crédito necesario, la Exposición bienal de Bellas Artes, y apenas si, aisladamente, hemos podido notar que vive el arte español, y que tenemos aún pintores y escultores; pocos con legítimo renombre, muchos de fama efímera que, al correr del tiempo, ha de pasar.

Los buenos han trabajado y trabajan con incansable esfuerzo. ¡Sobran poder de la vocación! No hallan ambiente para producir; encuentran la frialdad de un público sin alma, contentas muchedumbres acopladas á la vulgaridad del vivir, ayunas de espiritualismo, que ni un momento se han sentido conmovidos hasta la entrada, ni ante la naturaleza, pródiga y viva, ni ante el arte de los colores y las líneas, donde un espíritu ha dejado el calor de su pasión y el soplo de su poético idealismo.

Para trabajar moldeando el barro, haciéndolo carne ó manchando el lienzo con una visión caliente de la vida, en este ambiente de indiferencia nacional, se necesita una abnegación á toda prueba. A la cuenta de nuestros artistas, es necesario poner esta inapreciable virtud. Me explico, en ocasiones, que la crítica, lastimada de piadosa justicia, caiga en la benevolencia y se halle solicitada de un amable y muy gentil impulso á la lisonja.

Prepáranse nuestros artistas á reñir en el año que comienza, si la Exposición nacional se lleva á efecto, una nueva batalla. Lo malo será que surja, por desgracia para el arte, consagrado con la distinción de una primera medalla, un lienzo de tan escaso mérito como *Cuerda de presos*. No he sabido aún que encontraron en él, digno de loa, para tamaña exaltación.

Dos exposiciones ha celebrado este año el Círculo de Bellas Artes. Nada han venido á revelar, á no ser una vacuidad artística que apenas el ánimo mejor templado y pronto al optimismo. Tipos, paisajes, cuadros de costumbres populares, lo mas heterogéneo y complejo en la creación artística llevó su representación allí. Y ni un hombre vivo, ni un trozo de naturaleza con alma he visto en esos salones, ni he podido presentir siquiera el vislumbre de un temperamento, anuncios de una personalidad. Frente á la naturaleza hay muchos que no saben ver, con visión interior, la perdurable belleza del paisaje, y frente á los hombres no aciertan á escucharlos por dentro, con sondaje de psicólogos. Lo miran todo muerto, y es que en su «horno», que diría Taine, no hay calor vital.

dentro, con sondaje de psicólogos. Lo miran todo muerto, y es que en su «horno», que diría Taine, no hay calor vital.

Facilitan medios de publicidad al arte, y ponen al servicio de éste su buen gusto en la elección de autores y cuadros, los hermanos Amaré. En sus salones, de tarde en tarde, nos presentan algo bueno. Malogróse el intento que les movió á celebrar una Exposición feminista allá por Mayo, pues el mal éxito no correspondió al buen deseo en la organización. ¡Qué desencanto! Acierto, y grande, fué la presentación de B. ay. Para los que solamente conocían al escultor por algunos grupos y figuras aisladas, resultó una muy grata sorpresa conocerlo casi en toda su obra indicadora de una personalidad ya definitiva y originalmente señalada, más tirando á la gracia francesa que á la majestuosa austeridad de la escultura española, religiosa en línea recta entre nosotros, y allá saturada del alegre vivir de las calles, criada al aire libre, mundana, mimosa, sensualmente encantadora.

Fuera de esto, Rusiñol ha traído también al mismo sitio, y allí se ha expuesto, un lienzo de indiscutible mérito, melancólica visión de un alma de poeta, y Mir otro cuadro extraño, con valentías de color, hecho á su manera. Si la Prensa no consagró laudes en su honor, bien merecieron las alabanzas de espíritus solitarios, á quienes el arte verdadero rinde á su soberanía.

Mal año artístico el que termina. Consuélenos el pensar que tal vez los próximos puedan ser peores. Llegamos á días de prueba, forzados al misero vivir nacional, y á nuestra pintura y á nuestra escultura, ¡Dios sabe qué porvenir les reserva la suerte!

Angel Guerra.

Los mosquitos

Que los mosquitos, la quinta esencia de la familia alada, son molestos, se sabía desde la más remota antigüedad; pero que sean peligrosos, es una novedad científica de muy reciente creación.

Los calvos principalmente, y las personas de cutis delicado, han tenido, por regla general, derecho preferente á las picaduras de esos corpúsculos vivos, que zumban y clavan su fino estilete con alevosía y ensañamiento.

Su misma pequeñez favorecía su impunidad. Qué limitaciones se habían de establecer á las molestias constantes y continuas de unos seres tan insignificantes que ni siquiera alcanzan por sus dimensiones el tamaño de las vulgares moscas?

A lo más que se llegaba para evitar la molesta picadura de los mosquitos, sobre todo por las noches, que es cuando en la estación calurosa se ponen «más pesados» é insistentes, era á aislar el lecho por medio de unas blancas cortinillas, ¡y pare usted de contar!

Pero han venido los sabios con sus notables investigaciones, ¡y han dado la voz de alarma, como diciendo:—¡Eh, caballeros, no hay que mirar por encima del hombro, es decir, con indiferencia, á esta genticilla alada! Sepan ustedes que los mosquitos transmiten casi todas las enfermedades palúdicas, entre ellas, las más agudas y peligrosas.

Lo que antes no había hecho la co-

modidad y el sosiego, lo hace ahora el instinto de conservación, y este es el momento crítico en que á los mosquitos en general «sin distinción de categorías, edades ni sexos», según frase de estereotipia, se los persiga con furor inusitado, como á un enemigo, formidable, cuya existencia es incompatible con la nuestra.

El famoso *él ó yo* viene á ser como el grito de guerra contra ese minúsculo adversario, que valido de su propia insignificancia, nada respeta y á todo se atreve, picando lo mismo al magnate que al pechero, penetrando así en las más humildes chozas como en los más suntuosos palacios.

Y ¡caso admirable y asombroso! en cuanto se ha organizado en regla la persecución de los mosquitos; han huido la mayor parte de las enfermedades palúdicas. La fiebre amarilla, el tífus, la malaria y otras parecidas, propias de los países cálidos, han desaparecido como por encanto y *exponetáneamente*, en cuanto los mosquitos por la activa persecución de que se les hace objeto, se han ido con la música á otra parte.

Ipsa facto, ha quedado, pues, evidenciada la directa y nefasta influencia que ejercen los mosquitos en la transmisión de ese género de fiebres, y esto, como dijo el otro, nos lleva como por la mano, y de deducción en deducción á considerar que esas otras fiebres que tanto se padecen en la sociedad, como son, por ejemplo, la de los negocios, la de popularidad, la de emulación, envidia ó pesar del bien ajeno, en una palabra, todas esas en que se consumen algunas respetables gentes que dan en la flor, ó si se quiere, en la manía de sacar las cosas de quicio para satisfacer sus ansias devoradoras de fastidiar al prójimo quizás ¿qué digo quizás?, seguramente tiene el propio origen.

¡Habrá también que perseguir sin tregua ni descanso, no ya como molestos, sino peligrosos para la patria, la sociedad y la familia esos otros mosquitos, que á veces de frac y gardenia, zumban á nuestro alrededor, pica que pica, transmitiendo el germen palúdico ora en los usos y costumbres, ora en las leyes, y aún en la gramática?

¡Quién sabe! La ciencia, en sus altas y nobles investigaciones, inspiradas en el piadoso y santo amor á la humanidad, declara nocivos á esos insectos, como directamente responsables de tan terribles enfermedades, y es deber ineludible y de honor en toda conciencia honrada perseguir á esa miriada de casi invisibles alados que á pesar de su insignificancia y pequeñez son causa de muchos males, y cuya existencia está reñida con la salud, el sosiego y la tranquilidad de muchas buenas gentes, que viven en paz y en gracia de Dios, ignorando que á la impune y tenaz picadura de tan antipáticos seres deben la mayor parte de sus cuitas y pesares.

Abel Imart.

Colocación

Joven de 25 años, enterado y práctico en asuntos judiciales, se ofrece para dependiente de Procurador ó Notario. Informarán: Centro de Anuncios.

Pérdida

Se ha extraviado un pendiente en forma de toraille, con un brillante. La persona que lo tenga en su poder y quiere devolverlo, puede hacerlo en la calle de Cavañera, 19, donde se le gratificará.

Nuestra información

Los estudiantes excedentes

Ayer mañana pasó á visitar á nuestro diputado don Alejandro Rosselló una comisión de estudiantes excedentes del cupo de 1903 que cursan asignaturas en varias Universidades, con el objeto de agradecer al Sr. Rosselló las gestiones por él practicadas para conseguir que pudieran seguir sus estudios antes de incorporarse á filas para aprender la instrucción militar.

El Sr. Rosselló tuvo de nuevo frases de simpatía por la clase escolar y ofreció su influencia como diputado lo mismo para lo que afecta á asuntos relacionados con la enseñanza, que para cuantos afecten á los intereses generales de Mallorca.

La comisión puso telegramas de agradecimiento al Sr. Maura y al Ministro de la Guerra.

El «Miramar»

Anoche á las ocho y media puso anclas en este puerto el nuevo vapor de la «Isleña Marítima» el *Miramar*.

La llegada de dicho buque causó general sorpresa, pues no era esperado hasta hoy; habiendo hecho la travesía desde Génova á Palma en poco más de treinta horas, cuando generalmente se emplean de cuarenta á cuarenta y ocho.

El *Miramar* viene con bandera italiana, abanderándose en España tan pronto como haya aprobado el Gobierno el proyecto de ley de abanderamiento que fué presentado á las Cortes é iniciado por don Alejandro Rosselló.

El nuevo vapor amarró junto á la escollera nueva; viene pintado de blanco, teniendo el aspecto de un hermoso yac.

Desplaza el *Miramar* 1.104 toneladas y tiene un bonito corte.

Esta mañana todos los vapores de la *Isleña* ostentaban la empavesada.

Instrucción Pública

En sesión ordinaria celebrada por la Junta provincial de Instrucción pública se tomaron los acuerdos siguientes:

Remitir al Rectorado, informadas favorablemente, las instancias solicitadas de licencia para tomar parte en las oposiciones próximas del maestro de Molins de Rey D. Jaime Noguera y la maestra de Llerona, doña Teresa Bellsolá.

Pasar á informe del señor inspector las instancias de los maestros de Hortons, D. Agustín Nogués y D. Ramón Camps, solicitando licencia para tomar parte en las oposiciones próximas.

Contestar al alcalde de San Hipólito de Voltregá que esta Junta, en vista de las esplicaciones que ha dado el maestro no estima conveniente el traslado de la escuela nocturna de adultos que solicita la Junta local.

Publicar una circular en el B. O. para que llegue á conocimiento de los interesados la resolución de la Subsecretaría del ramo por la que se dispone que los maestros comprendidos en el Real decreto de 31 de Mayo de 1902 que renuncian la plaza para que sean nombrados, se entenderá que renuncian los beneficios de a referida disposición y que únicamente en casos justificados y especialísimos se les reserve el derecho á otra escuela.

da estatura. Era el conde Stewan á quien el coronel observaba con sus gemelos.

—Vaya un ruso original — pensaba el coronel—cuálquiera diría que era español.

Un vago recuerdo pareció haber acudido á la mente del coronel, porque repentinamente exclamó:

—Creo que si la memoria no me es infiel ya tengo el medio de aproximarme á la baronesa de Santa Lucía. La fisonomía del conde me hace recordar otra que hace años vi.

El coronel continuó un monólogo en la siguiente forma:

«Cuando en 1812 fui prisionero de los rusos, conocí á un jefe de artillería llamado el conde Stewan Stewanoff, y ahora recuerdo que tenía un hijo. Juraría que es el ruso que está al lado de la baronesa; pronto saldré de dudas.

Y arrancando una hoja de su cartera, escribió lo que sigue:

«Un antiguo oficial que hizo la campaña de Rusia y fué prisionero de Guerra en Moscu, se toma la libertad de preguntar al conde Stewan si es hijo del conde Stewan Stewanoff, jefe de artillería que honró con su amistad al prisionero francés.»

oó sobre un mueble un canastillo, y antes de que el coronel, mudo de estupor, le interrogase, desapareció.

Agitado por un vago presentimiento, destapó el coronel el canastillo. En su interior había un niño recién nacido y un pasaporte, en toda regla, para Francia.

Al siguiente día, dos policías se presentaron en su domicilio con orden de acompañarle hasta la frontera. Un trineo esperaba en la puerta.

Ocho días después, el coronel entraba en territorio francés llevando en sus brazos el hijo de Ana Catalina.

Desde entonces un nuevo sentimiento se desarrolló en él, reconstruyendo todo su cariño sobre aquel hijo, fruto de su único amor.

Joven y ambicioso había soñado el coronel León, alcanzar en breve el empleo de general; desgraciadamente para él, el imperio francés, dejó de existir ocho días antes de su retorno á Francia. La Restauración olvidando los servicios del bravo coronel le obligó á retirarse. Careciendo de fortuna, su situación se hizo difícil y más que nunca, aspiró á ser rico y labrar una fortuna para su hijo.

Una fiebre de oro se posesionó del

difícil, porque además de ser prisionero de guerra el coronel, Ana Catalina, estaba muy vigilada por la servidumbre de su padre.

A pesar de los inconvenientes que se oponían á la realización de su proyecto, resolvió el coronel intentar la evasión y llevarse á Ana Catalina á Francia, y así sustraerla á las iras paternas. La energía, paciencia y astucia que desplegó para asegurar su huida y la de Ana, es imposible de describir.

Llegó un momento en que todo estuvo preparado, poseía un pasaporte falso y un uniforme de oficial ruso; un trineo debía esperarle por la noche cerca de una puerta falsa del palacio del general... La evasión parecía asegurada.

¡Vana esperanza! El terror y la inquietud de que era presa Ana, apresuraron un alumbriamiento, y sus gritos la traicionaron y lo que hasta entonces había sido un secreto, dejó de serlo.

¿Qué fué de Ana Catalina á partir de este momento? El coronel León lo ignoró siempre. Una noche, un desconocido se presentó en casa del coronel y sin pronunciar palabra alguna colo-

Firmó el billete y entregándosele á un acomodador, le dió orden de que se lo entregase en su palacio al conde Stewan.

Antes de seguir adelante nos es preciso retroceder á otra época y contar á la vez la misteriosa vida del coronel.

XXII

En 1812, en la retirada de las tropas francesas de Rusia, el cuerpo de ejército de que formaba parte el coronel León ocupaba la retaguardia, la que atacada briosamente por un fuerte destacamento de cosacos fué completamente desecha, quedando en poder de los rusos numerosos prisioneros, contándose entre estos el coronel León.

En aquella época era joven, tenía treinta y dos años, era de bizarra figura y galanteador consumado.

Conducido á Moscu fué puesto en libertad, bajo palabra de honor de no abandonar la ciudad y con la obligación de presentarse diariamente en las oficinas del ministerio de la guerra.

El coronel era de elevada estatura, bien formado, inteligente, y de aspecto marcial, su conversación era ame-

Compañía de Motores Niel

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN PARIS

Motores a Gas Pobre
Motores a Gas Ordinario
Motores a Petróleo
Motores a Alcohol

La invención Francesa de los motores NIEL ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su economía en el coste, economía en el funcionamiento y su fácil manejo. Además de su gran rendimiento superior al de los sistemas conocidos hasta el día no producen ruido ni trepidación.

Informes y presupuestos gratis.
Agente exclusivo en Mallorca JUAN A. LOPAZ—Carmen 19, 1.—Palma.
NOTA: El Agente en esta Isla cuenta siempre con personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

Preguntar a la Junta local y al maestro de Terrasola, se insiste que durante las vacaciones veraniegas y las actuales de Navidad, han continuado las clases en la escuela pública de niños.

Oficiar al maestro Balenyá que tan pronto como termine el actual periodo de vacaciones, se ponga al frente de su destino y desde allí haga las reclamaciones que estime conveniente sobre las condiciones del local y habitación del mismo.

Exposición de pintura

El joven y aventajado pintor Señor Gelabert ha expuesto en el *Círculo Mallorquín* su tarea pictórica realizada desde que fué a París hasta ahora.

Indudablemente el Sr. Gelabert ha sabido aprovechar el tiempo de su estancia en la capital del arte moderno, no sólo por la labor allí realizada, sino por el *savoir faire* que ha sabido adaptarse, tomándolo de los mejores maestros.

El Ayuntamiento ha excojido, como ofrenda que hizo el Sr. Gelabert a dicha Corporación, por la subvención que le concedió para pasar a París, el hermoso cuadro *La Catedral*.

Los cuadros que figuran en la actual exposición, son los siguientes:

- 1 Catedral.
- 2 Can Binimelis (propiedad de D. Andrés Jaume).
- 3 Castillo de Bellver (propiedad de D. Juan Oliver).
- 4 Silueta (París).
- 5 Notre Dame (París).
- 6 Luxemburgo (París).
- 7 Fauno.
- 8 Flores.
- 9 Jardín.
- 10 Puesta de sol.
- 11 Calma de tarde (Sóller).
- 12 Limoneros y cipreses (Sóller).
- 13 Surtidor (Sóller).
- 14 Los faros (Sóller).
- 15 Cueva de Bálitx (Sóller).
- 16 Cementerio (Sóller).
- 17 Apunte (Sóller).
- 18 Apunte (Sóller).
- 19 Retrato (pintura al paste).
- 20 Retrato (pintura al pastel).

Hallazgo de un cadáver

De nuestro colega *El Bien Público* de Mahón del lunes:

«Encontrándose ayer dedicados a la pesca dos botes de este puerto, en aguas del canal o paso formado por la isleta del aire y costa SE. de esta isla, notaron que sobre las aguas fluctuaba un objeto, y suponiendo sería una tortuga, y llevados de la natural curiosidad, uno de dichos botes se dirigió hacia el objeto fluctuante, hallándose, con la consiguiente sorpresa, en presencia del cadáver de un hombre, decoroso cuidadosamente vestido con traje color azul, siéndoles desconocido.»

Avísada la autoridad de marina y constituida en el hallazgo, el cadáver fué conducido a la cala de *Alcalfar* y desde allí lo ha sido esta mañana al cementerio de esta ciudad para practicarle la autopsia.

El cadáver hasta ahora, no ha podido ser identificado.—D. E. P.

Un naufragio

Habiendo tenido ayer noticias en la comandancia de Marina de que había naufragado un falucho en aguas de Porto-pi, el segundo comandante de Marina D. Martín Costa ordenó que se hicieran a la mar varias falúas del cañonero, *Yañez Pinzón*.

Dichas embarcaciones estuvieron de regreso a las cuatro de la madrugada, sin que hallaran ningún indicio del naufragio.

Uno de los tripulantes del falucho naufragado logró alcanzar la costa a nado llegando a Palma, el otro también se puso a sa vo siendo encontrado con el falucho, a la altura de la isla de la *Porrassa*.

MILITARES

El capitán de Infantería D. Pascual Carratalá Romero que tiene su destino en la Capitanía General de estas Islas, ha sido nombrado Habilitado para el corriente año, de las clases de este distrito que se expresan a continuación:

Personal de Comandancias, Secreta-

rias y Juzgados militares.—Estado Mayor de Plazas.—Cuerpo Eclesiástico del Ejército.—Pensionistas de San Hermenegildo.—Reemplazo y excedentes.—Retirados de la escala activa.—Cuerpo Jurídico militar y Comisión de Estadística caballar.

El oficial tercero del Cuerpo de Oficinas militares D. Restituto Franch Ruiz con destino en la misma capitania, ha sido designado para el mismo cargo, de los retirados de la Escala de reserva.

El juez militar, nombrado al efecto, cita, llama y emplaza, al recluta excedente de cupo José Gual Ribas, para que se presente a declarar en el expediente que contra él se incoó, de orden del Coronel del Regimiento de Infantería de Baleares núm. 2, de guarnición en Mahón.

A las tres de la tarde de ayer fueron revistados en la explanada de Santa Catalina por el Capitán general señor Ortega, los excedentes de cupo correspondientes a la última tanda que deben ser dados hoy de alta.

Hoy se ha incorporado a filas la primera tanda de los excedentes de cupo del último reemplazo.

Por el Juez Instructor del Regimiento de Infantería de Baleares núm. 2 se cita al excedente de cupo José Gual Ribas, natural de María.

Por el juzgado de instrucción del Regimiento de Infantería de Baleares número 4 se cita al excedente de cupo Antonio Ferrer Mari, de San Carlos.

Servicio de la plaza para hoy día 8 de Enero de 1904.

Parada: El Regimiento de Infantería de Baleares número 4.

Jefe de día: El Sr. T. Coronel del mismo D. Enrique Carlos.

Hospital y Provisiones. Sexto y último Capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza: El indicado Cuerpo.

Idem por Santa Catalina: Caballería.

Marítimas

Entradas

Procedente de Barcelona y Marsella fondearon ayer en este puerto los vapores *Lulio* y *Balear* ambos con la correspondencia carga y pasaje.

De Alcudia y Andraitx llegaron ayer los pailebots *Salvador* y *Segunda Dolores* el primero con un cargamento de corteza y el segundo con madera.

Por causa del temporal que reinaba suspendido ayer su salida para Mahón el vapor *Menorquin*.

Se ha tomando un cargamento de ladrillos para Canarias el Bergantín goleta *Masagan*.

Procedente de Ibiza ha llegado esta mañana el vapor *Cataluña* con la balija y efectos.

También ha llegado de Tarragona el vapor español *Pepin* con un cargamento de explosivos.

Notas del Teatro

PRINCIPAL

Anoche no hubo función en este coliseo para dar lugar a la preparación de la *Serata* que ha de celebrarse mañana a beneficio de la tiple Sra. Corti.

Con este objeto, se anuncia un excojido y variado programa, formado por los *morceaux* musicales en que ha sobresalido durante la presente temporada la señora Corti.

Uno de los concursantes de este coliseo, que probablemente será el empresario, ofrece además de la compañía de zorzuela de Moyano y la Millanes, ofrecerá para Mayo, la compañía Guerrero-Mendoza de la que acompañará carta aceptando la temporada. También se comprometerá, si encuentra compañía aceptable, a tener abierto el teatro durante la temporada de Pascua, ofrece estas dos últimas compañías con la condición de que se le

prorroque la concesión, caso de no dar resultado la subasta.

LIRICO

Con bastante concurrencia tuvo lugar anoche en este circo la anunciada función.

Como siempre, merecieron ser aplaudidos todos los artistas, especialmente la domadora Condesa de Valsois.

Noticias locales

De hoy en adelante rogamos a nuestros suscriptores que para toda clase de reclamaciones y quejas acudan a la librería de la calle de Palacio, número 4.

Para dar cabida a nuestra *Ultima Hora*, nos vimos precisados a retirar de la edición de ayer varios despachos telegráficos de nuestro servicio que insertamos hoy.

Anoche se reunió en el despacho del señor Alcalde y bajo la presidencia de este, la Junta de Reformas Sociales, al objeto de ocuparse de cierta reclamación presentada por un operario de la fundición del señor Oliver (Maneu) pidiendo el abono de quince días de haber por haber sido despedido sin previo aviso.

La discusión fué larga, examinándose las disposiciones dictadas hasta ahora sobre el asunto, acordándose por unanimidad no haber lugar a dicha reclamación.

Dicho acuerdo fué comunicado a los interesados.

También acordó esta junta no permitir que los menores de catorce años trabajen en espectáculos públicos y prohibir ciertos trabajos que efectúan las mujeres en circos y teatros prohibidos por la ley.

Se ha remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Petra, don Sebastián Font, contra la providencia de este gobierno de fecha 18 de Diciembre del año último, por la que se le impuso la multa de 37'50 pesetas por negligencia grave en el ejercicio de su cargo.

El Agente ejecutivo de contribuciones de la segunda zona de Palma saca a pública subasta una finca situada en el término de Algaida.

Ha sido nombrado Administrador de la Subalterna de la Compañía Arrendataria en Inca, el Procurador D. Pedro Bennisar.

El Delegado de Hacienda de esta provincia requiere a los Alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Binisalem, Esporlas, Felanitx, Llubí, Lluchmayor, Marratxi, Montuiri, Petra, La Puebla, Santa Eulalia, San José, San Juan Bautista, San Antonio, Valldemosa, San Lorenzo, Santanyí, Sansellas, y Selva, para que ingresen el total importe del cuarto trimestre de consumos del año próximo pasado.

Se ha dispuesto que las jefaturas de Obras públicas se encarguen de la tramitación de los expedientes de aprovechamientos de aguas solicitados por particulares.

Para encargarse de la Clase de Párulos del «Centro de Enseñanza», ha llegado a Mahón la profesora Srta. doña María Oliver.

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el nombramiento de práctico del puerto de Andraitx a favor de don Jaime Alemañy y Palmer.

Queda abierto, a los señores Maestros y pensionistas de primera enseñanza en esta provincia, el pago de sus respectivos haberes correspondiente al cuarto trimestre de 1903.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Sóller, da cuenta de haber denunciado a la autoridad competente a un sujeto por infracción a la ley de caza.

—Da cuenta la del puesto de Selva de haber denunciado a la autoridad competente a varios sujetos presuntos autores de la corta y sustracción de varios pinos del monte comunal de Caimari.

—Habiendo llegado a noticia de la de Lluchmayor de que habían sido sustraídos nueve cerdos del predio *Son Boscana* de aquel término municipal, se puso a practicar las oportunas diligencias que dieron por resultado encontrar dichas cabezas de ganado en la

villa de Inca, en poder de un tratante en cerdos.

Dicho sujeto con el atestado instruido al efecto, fué puetos a disposición del Sr. Juez competente.

—Por la del puesto de esta ciudad, fueron denunciados al Sr. Juez municipal del distrito de la Catedral dos sujetos por infracción a la ley de caza.

—La de los puestos de Pollensa y Algaida denunció a los Alcaldes respectivos a varios sujetos por infracción a las Ordenanzas municipales.

El mercado de Inca estuvo ayer regularmente animado, habiendo regido los precios siguientes:

- Almendrón, de 76 a 81 pesetas 42'32 kilos (quintal).
- Trigo, a 16'50 pesetas los 74'34 litros (cuartara).
- Candeal, a 16'50 id.
- Cebada del país, a 10'50 id.
- Idem forastera, a 10 id.
- Avena del país, a 8'25 id.
- Idem forastera, a 7 id.
- Habas para cocer, a 18 id.
- Idem ordinarias, a 17 id.
- Idem para ganado, a 16 id.
- Maiz, a 15 id.
- Garbanzos, a 23 id.
- Frijoles, a 30 id.
- Habichuelas (confits), a 45 id.
- Idem blancas, a 33 id.
- Higos pasos a 9 los 42'32 kilos (quintal).
- Azafrán a 3'50 onza.

REMITIDO

Sr Director de EL LIBERAL:

Muy Sr. mio y de mi mas distinguida consideración: Habiendo leído en el diario de su digna dirección, en el número 211 correspondiente al 30 Diciembre próximo pasado ciertos cargos conmigo relacionados que se hacían al cargo de esta, como padre del finado de referencia, y, en honor de la verdad, le suplico se sirva hacer constar no ser ciertas las afirmaciones que en el mismo se hacían; pues recibí las citadas cartas sin presentar ningún indicio de haber sido abierta y ser falso también el que me trasladara a Francia como en la citada denuncia.

Doy a V. gracias anticipadas y me ofrezco su más affmo. s. s. b. s. m.

Por no saber firmar el solicitante Juan Cañellas lo hace a su ruego y presencia, Jaime Mariano.

Nuestros Telegramas

(Servicio de EL LIBERAL)

(Retirados de la edición de ayer)

La hija de Sagasta.—Huelgas.

Madrid 7, 0'30.

El Gobierno ha concedido el título de Condesa de Sagasta a la hija del que fué ilustre jefe del partido liberal, y esposa del diputado por León don Fernando Merino.

La huelga de obreros del muelle, iniciada en Barcelona, se ha propagado en otras ciudades entre ellas Bilbao y Sevilla. Actualmente huelgan en Barcelona más de mil obreros.

El Gobierno se halla preocupado a causa de la manera como se va propagando la huelga.

León y Castillo.—Censuras a Maura

Madrid 7, 0'30.

Ha sido desmentida oficialmente la noticia circulada estos días del nombramiento del Sr. Villaverde para la embajada de París, en sustitución del Sr. León y Castillo.

Este se ha extrañado grandemente de la referida noticia.

El sobrino de D. Francisco Silvela, don Eugenio, ex-fiscal del Tribunal supremo, ha publicado un artículo en «La Correspondencia de España», en el que dirige fuertes censuras al señor Maura por el nombramiento de Real orden del Alcalde de Tarrasa.

Telegrama a Roselló.—Rusia y Japon.

Madrid 7, 0'30.

En el Ministerio de la Guerra se me ha dicho que el General Linares había telegrafado al diputado por esa don Alejandro Roselló manifestándole, que según sus deseos, había dado órdenes al Capitán General para que los estudiantes excedentes de cupo no tuvieran que incorporarse en filas para aprender la instrucción militar.

Sigue preocupando a naciones interesadas el conflicto ruso-japonés.

Ambas potencias siguen haciendo grandes preparativos, por más que en apariencia sostengan el *estatu quo*.

Banquetes.—Fallecimientos

Madrid 7, 0'30.

Comunican de Barcelona que ha sido obsequiado con brillantes banquetes dados en dicha capital y en Tarrasa, el *leader* de los demócratas Sr. Canalejas.

Al brindar el Sr. Canalejas fué ovacionado.

Anteayer falleció el magistrado del Tribunal Supremo Sr. Viada.

También ha fallecido el padre de D. Andrés Mellado.

Enlace.—Regreso.

Madrid 8, 0'30.

Ayer contrajeron matrimonio la hija del Sr. Romero Robledo y el conde de la Fuensanta.

Fuó madrina de la boda S. M. la Reina madre.

El acto revistió gran solemnidad.

Los novios salieron para el extranjero.

Los oficiales japoneses que se hallaban haciendo prácticas en Alemania, han salido para su país en virtud de orden recibida del Gobierno del Japon.

Los liberales.

Madrid 8, 0'30.

Habiendo circulado en los mentideros políticos la noticia de una próxima inteligencia entre los Sres. Moret y Montero Rios, hemos procurado indagar lo que había de cierto sobre este asunto, habiéndonos asegurado que no hay fundamento ninguno que confirme la noticia.

También ha circulado estos días, basado en el discurso que pronunció últimamente el conde de Romanones en el *Círculo liberal*, el rumor de que este batallador ex-ministro se uniría a las fuerzas del partido democrático.

Nuevo embajador.—Huelgas

Madrid 8, 0'30.

Mañana es esperado en esta corte el nuevo embajador de Austria, el cual tiene pedidas habitaciones en el Hotel de París.

Las huelgas de marineros y obreros del muelle iniciada en Barcelona, vá tomando gran incremento.

A los obreros de los puertos de Bilbao, Barcelona y Sevilla hay que añadir los de Valencia, que huelgan desde ayer.

El Gobierno ha comunicado instrucciones a las autoridades de marina para que procuren solucionar la huelga.

Nuevo director.—Rusia y Japon

Madrid 8, 0'30.

Se ha encargado de la dirección de el *Diario Universal* el ex-diputado a Cortes y secretario particular que fué del general Polavieja, don Santiago Mataix.

Asegúrase que se han roto las hostilidades entre Rusia y el Japon.

Los conservadores.—Nozalada.

Madrid 8, 0'30.

Los conservadores han acordado que todos los sábados se reúna la junta directiva de su *Círculo* para cambiar impresiones sobre la propaganda que conviene hacer en provincias, de los principios del partido.

Además se acordó invitar a varios socios del *Círculo Conservador* para que den conferencias en el local del mismo.

El Padre Nozalada está escribiendo un folleto en el cual se vindicará de los ataques que le han dirigido.

Hospital Provincial

Movimiento de enfermos día 7 de 1904:

Existencia de ayer, 332.—Entrados, 2.—Salidos, 2.—Fallecidos, 0.—Quedan, 332.

ULTIMAS COTIZACIONES

Oficial Madrid 7

4 p ^g interior	76'85
Amortizable al 5 p ^g	97'00
Id. Carpetas	00'00
Banco de España	474'50
Arrendataria de Tabacos	443'50
Francos	37'40
Libras	00'00

Vapores directos
de este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba.
Saldrá de este puerto directamente el día 6 de Enero el magnífico vapor

PUERTO-RICO

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía

Sres. Martínez y Planas
calle de San Juan número 20, Palma.

NOTA. Se replica a los señores cargadores, se sirvan dar inmediato aviso de la carga que tengan que embarcar en él, para reservársela la cabida

Estreñimientos Uretrales
Uretritis-Prostatitis-Cistitis
Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, Calle de la Diputación, 349, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confitos Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Los solos que donan a las vías génitico-uritarias su estado normal. Una caja Confitos Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Furgación reciente ó crónica, gota miliar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Confitos ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que a ellas se producen.

Reguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el Dr. A. Costanzi, en la calle Diputación, 349, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.
El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebradas médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.
Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito, al inventor se contestan gratis y con reserva.
Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.
Torm: con: trem: spec: inye: fog: mor: s. 2. roob: qu: cal: du: leg: cas: sal: par: zue.

Almanaque Bailly-Bailliere

De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12, y en la calle de Palacio 2 y 4.

PERFUMERIA

Polvos, jabones y toda clase de esencias para tocador
Especialidad en jabones de glicerina transparentes, savia de sándalo y extraños a precios baratísimos.
Calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Grande y variado surtido de Cromos y Felicitaciones para Navidad

Imprenta y Librería de Rotger, Plaza de Cort, 12, y Palacio, 2 y 4. Precios excesivamente baratos.

Imprenta y Litografía
BARTOLOME ROTGER
San Pedro Nolasco 7, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort 12

Esta casa, además de la confección de toda clase de impresiones, se encarga de proporcionar a sus favorecedores, con prontitud y economía, cuantos libros y folletos se le pidan; cuida de hacer suscripciones a periódicos y revistas, tanto nacionales como extranjeras, mediante una módica comisión; facilita toda clase de estampas en cromos, grabado en acero, heliografía y fotografía, de las principales casas nacionales y extranjeras; especialidad en recuerdos mortuorios, de primera comunión y misa nueva, imágenes de santos y fotografías para encabezamientos de cartas; abundante y variado surtido de efectos de escritorio y dibujo; papeles tina blancos, rayados, comerciales y cuadrículados para cartas en todos tamaños y lutos; estuches y sobres de todas clases, libros rayados y cuadernos, cartón secante, oblas, tintas, portaplumas, lápices, afiladores, limpia plumas, secarinas, goma, vades y todos cuantos objetos anexos a este ramo.
Extraordinario surtido de obras y material de 1.ª y 2.ª enseñanza, a precios sumamente económicos.

Don Pedro del Puñalet

Hermoso drama en tres actos y en verso original de DON JUAN PALOU Y COLL.
Se halla de venta en la librería de Rotger al precio de dos pesetas

Sellos de goma, caoutchouc,

Se fabrican en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 12, y en la calle de Palacio, 2 y 4.

INSTITUTO ESPAÑOL
SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES
DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Jubileo extraordinario para estas islas
Capital de garantía 150.000 pesetas.
Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas.

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Liónés.
Contiene 303 sucursales en España con un total de

42.000 ASOCIADOS
Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 10 céntimos los que no pasan de 40 años, y seten a céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veintico céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y noventa céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veintico si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 a 70 céntimos.

Médico en Palma D. Jaime Font y Monteros, calle Serriñá 27.
Representante D. Juan Gonzalez, plaza Santa Eulalia 10.—Centro de Anuncios
Agente para toda la isla D. Ciro Pastor.

NOTA. Los señores que deseen suscribirse pueden hacerlo en casa del Sr. Representante no pagando entada durante los meses de Enero y Febrero de 1904 fecha en que el Jubil o se termina

Tinta á granel para escribir

Blanca, negra, dorada, plateada, violeta, verde y encarnada.
Despachos: Plaza de Cort 12, y Palacio 2 y 4.

Ortopedia Especial

HERNIADOS (TRENCAITS) De todas clases, am'os sexos y de cuaquiera edad pueden obtener la curación radical en la casi totalidad de los casos y en todos r. tención garantida.

SEÑORAS de vientre relajado, caído ó descendido, ó que sufran alguna afección en la matriz obtendrán con toda comodidad los resultados que se prometan.

La CASA RAMON dispondrá la ida a PALMA a mediados del venidero mes de Marzo del más antiguo y perito de sus dependientes cuya ida a dicha capital se avisará por carta y en tiempo oportuno a todos cuantos lo soliciten dirigiéndose a DON PEDRO RAMON (Carmen, 88, 1.º, Barcelona). Pidase el folleto que se envia gratis.

Dietario ó Agenda de Bufete
á UNA peseta ejemplar

Los hay de 150, 2 y 3 pesetas; estos dos últimos lujosamente encuadernados con dorados al fuego.
Se hallan de venta en la Plaza de Cort 12, Librería Escolar, y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

LA LIBERIA
Sociedad mútua de seguros contra accidentes personales del trabajo

Rambla de Cataluña, 65, principal, Barcelona
Por la ley de 30 de Enero de 1900 el patrono es responsable de todos los accidentes ocurridos a sus obreros, sean ó no originados por los mismos operarios ó por descuidos aun cuando el patrono haya optado todas las precauciones imaginables.

La asociación de «Seguros mútuos» autorizada por la misma ley, es el mejor medio para sustituir la responsabilidad personal del patrono y del fabricante, y este es el objeto que se propone esta Sociedad que tiene la gran ventaja de la «mutualidad», ya que las primas no pueden ser objeto de explotación alguna, como lo son en las sociedades anónimas.

Los asegurados desembolsan solo el 35 por 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionales a los accidentes que ocurran, no pasando el total del valor de la prima anual.
Delegado en Baleares, D. Francisco Rosselló Servera, Palma, 4, 1.º, Palma de Mallorca.

Calendario Religioso y Profético
PARA LAS ISLAS BALEARES
Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1904
Arreglado al meridiano de Palma, con los anuncios astronómicos publicados por el Ministerio de Marina y revisado por la Autoridad Eclesiástica.

Almanaques Americanos y Blocks sueltos

Infinidad de tamaños y dibujos á precios excesivamente baratos.
Plaza de Cort, 12, y Palacio, 2 y 4.

ESTÓMAGO

A los que sufren del
ESTÓMAGO
eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO

Cura con toda seguridad
Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago
Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.
AUMENTA la secreción láctea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.
Efectos rápidos y seguros, Ptas. 3'50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡No más canas!

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO
Producto inofensivo de resultados positivos para hermo-sear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha, ni altera el cabello.
Barcelona en casa su autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela, Diarreas, Cólicos, Disenteria, Papelillos Mitidisenterios

del Dr. J. Gardano
Curen en breves días para siempre diarreas crónicas, coleriformes é infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disenteria

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padddad miento. Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3'75 Ptas. en toda la buena farmacia, Barcelona, en casa del autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

CONFITES ANTIVENEREOS

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEJETAL COSTANZI



Inventor de los renombrados medicamentos COSTANZI
Diputación, 435, Bna.

Las celebradas médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gota miliar, prostatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, eczemas retrales, colicos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos urtrales (es rechex) aunque sean crónicos de más de 10 años, y evitar las pelierosísimos son: des no hay medicamentos más milares que los CONFITES E INYECCION COSTANZI

También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el mercurio son dañinos para la salud nada mejor que el ROOB COSTANZI pues no solo cura radicalmente la sífilis sino que evita los malos efectos que producen estas substancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos mediante un trato con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona, todos los días a las 12, y las consultas que se le hacen por escrito se contestan gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confitos antivenereos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14 y en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona.

Isleña Marítima
COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio semanal y directo entre
Palma y Marsella

El acreditado vapor **ISLEÑO** saldrá para Marsella el sábado día 9 por la tarde, admitiendo carga y pasaje.
La carga se admite sobre muelle todos los días laborables
Para informes y despachos: Isleña Marítima. Palma 15 Diciembre 1903.

Pluma y Lapiz Revista literaria hispano-americana Suscripción: 6 ptas semestre, número suelto 0'20.

El Arte de los Encajes Un año 7 pesetas.
La Mariposa Un año 4 pesetas.

El Bordado Económico Español Un año 7,50 pesetas.
La Guirnalda y la Bordadora 1.ª edición de lujo 20 ptas. al año, 2.ª edición sencilla 15 ptas. al año

El Eco de la Moda Revista semanal, edición española de Le Petit Echo de la Mode de París; se publica los mismos días en España que en Francia con los mismos grabados, patrones cortados y texto doctrinal. Precio 0'15 céntimos número.
El Salón de la Moda Periódico quincenal, indispensable para las familias, con figurines iluminados y CINCO TOMOS ricamente encuadernados. TODO por CUATRO reales semanales.

El Mundo Científico Revista semanal ilustrada. Suscripción: 2'50 ptas. trimestre; número suelto 0'20 cts.

El Cofrecito de Labores Un año 15 pesetas.
La Perla Artística Un año 12 pesetas

Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.